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INSTRUCOES

10.
11.
12.

13.

Vocé devera ter recebido do fiscal um Caderno de Questdes, um Cartdo de Respostas e
Folhas de Respostas para a Redacéo e para as Questoes Discursivas.

O Caderno de Questoes (32 paginas) contém trinta e cinco questdes de mdltipla escolha
do nicleo comum do Ensino Médio, cinco questdes de Lingua Espanhola, cinco questdes
de Lingua Inglesa (sendo as questdes de lingua estrangeira também de multipla escolha),
uma proposta de Redacao, cinco questées discursivas para cada curso do Consércio
CEDERJ, espacos para rascunho e uma Tabela Periddica (pagina 31).

Confira, no Caderno de Questdes, se as informacdes do item anterior estao corretas e se as
questoes estao legiveis. Confira, também, no Cartdo de Respostas e nas Folhas de
Respostas, se seu nome, nimero de sua inscrigio e numero de seu documento de
identidade estéo corretos.

Vocé dispora de cinco horas para realizar esta prova, incluindo o preenchimento do Cartao
de Respostas.

Utilize apenas caneta esferografica com tinta azul ou preta para o preenchimento do
Cartdo de Respostas, para redigir a Redacao e para responder as questoes discursivas.
Cada questao de multipla escolha contém quatro alternativas de resposta — de (A) a (D) —
sendo apenas uma delas a correta. A questao que apresentar mais de uma alternativa
assinalada recebera pontuagéo zero, mesmo que dentre elas se encontre a correta.

As questoes de multipla escolha de lingua estrangeira tém numeracao comum, de 36 a 40.
Responda, apenas, as questoes do idioma estrangeiro que vocé escolheu no ato de sua
inscricao.

Vocé devera ter atengéo ao responder as questoes discursivas; dirija-se, corretamente, ao
grupo das cinco questoes referentes ao curso que vocé escolheu no ato de sua inscri¢ao.

Nao use qualquer instrumento que sirva para o calculo nem consulte qualquer material que
nao seja o proprio Caderno de Questoes.

Desligue seu celular.
Apds o inicio da prova, vocé devera permanecer na sala por, no minimo, sessenta minutos.

Apds o término da prova, entregue ao fiscal o Cartdo de Respostas assinado e as Folhas
de Respostas.

Caso necessite de mais esclarecimentos, solicite a presenca do Chefe de Local.
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» QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA — da pagina 4 a pagina 13

= REDAGCAO - pagina 14

QUESTOES DISCURSIVAS
RESPONDA SOMENTE AQUELAS DO CURSO PARA O QUAL VOCE SE INSCREVEU

CURSOS de ADMINISTRAGCAO e ADMINISTRACAO PUBLICA — pagina 16
CURSO de CIENCIAS BIOLOGICAS - pagina 18
CURSO de TECNOLOGIA em SISTEMAS de COMPUTAGAO - pagina 20

CURSO de LICENCIATURA em FiSICA — pagina 22

CURSO de LICENCIATURA em HISTORIA — paginas 24 e 25
CURSO de LICENCIATURA em MATEMATICA - pagina 26
CURSO de LICENCIATURA em PEDAGOGIA — pagina 28
CURSO de LICENCIATURA em QUIMICA — pagina 29
CURSO de LICENCIATURA em TURISMO - pagina 30
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O Ao desenvolver o assunto é indispensavel:

— remeter-se ao tema da proposta;

— produzir um texto em prosa, no género solicitado;

— inter-relacionar fatos, ideias e argumentos;

— expressar-se com vocabulario apropriado e em estruturas linguisticas adequadas;

— escrever com letra legivel (A redagao que nao puder ser lida, pelo menos, por trés avaliadores em virtude
de letra ilegivel, recebera nota zero);

— limitar o texto a, no minimo, 20 e, no maximo, 25 linhas.

U A redacéo vale dez pontos.

A) Leia, abaixo, o fragmento da crénica de Moacir Scliar, publicada na Folha de S.Paulo em 30/08/2010.

B) Redija uma narrativa que dé continuidade a este fragmento, seguindo as observagoes:
1- O texto deve apresentar necessariamente uma relagdo tematica com a passagem transcrita.

2- O texto narrativo pode apresentar passagens descritivas e argumentativas, bem como o uso de

discurso direto.
3- A organizagao sintatico-semantica da narrativa deve apresentar ndo sO coesao, coeréncia,
propriedade vocabular, mas também adequacéo de registro de lingua conforme o personagem.
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‘ QUESTOES DISCURSIVAS — RESPONDA SOMENTE AQUELAS DO CURSO PARA O QUAL VOCE SE INSCREVEU ‘

QUESTAO 1

Um dos eventos mais marcantes da politica brasileira p6s-ditadura militar foi a eleigdo do primeiro presidente
por via direta.

A) Indique o nome do primeiro presidente eleito por via direta apds os governos militares e a denominagéo
do movimento de oposicao que levou a sua saida da presidéncia. (valor: 5 pontos)

B) Indique duas razdes que levaram a substituicdo do presidente eleito pelo seu vice Itamar Franco.
(valor: 15 pontos)

QUESTAO 2

Africa e Asia sdo continentes constantemente afetados pelo movimento do capitalismo internacional,
dificultando a estabilidade politica na regido, com raras excegoes.

A) Indique um pais de lingua portuguesa na Africa, onde ocorreu guerra civil e um pais na Asia que esteja
dividido até hoje. (valor: 5 pontos)

B) Explique duas razées para a politica imperialista do final do Século XIX, na Africa e na Asia.
(valor: 15 pontos)

QUESTAO 3

A seguir sdo feitas quatro afirmacdes sobre os numeros inteiros positivos m e n. Classifique as afirmagoes
abaixo em verdadeira ou falsa, justificando sua resposta.

A) Se m é divisivel por 2 e n é divisivel por 3, entdo (m + n) é divisivel por 6. (valor: 5 pontos)

B) Se m é multiplo de 9, entdo m2 é multiplo de 3. (valor: 5 pontos)
C) Se (m—n) é um numero par, entdo (m + n) € um namero par. (valor: 5 pontos)
D) Se m e n sédo primos entre si, entdo m e n sdo primos. (valor: 5 pontos)

QUESTAO 4

Uma loja em promocgao colocou vestidos, casacos e calgas a venda de modo que todos os vestidos custam o
mesmo preco, todos 0s casacos custam 0 mesmo prego e todas as calgas custam 0 mesmo prego.

Denise, uma compradora compulsiva, reservou R$ 1.300,00 para gastar na loja. Sabe-se que se Denise
comprar 4 vestidos e 3 casacos, sobrardo R$ 400,00 do total reservado. No entanto, se ela comprar 3
vestidos e 4 calgas, sobrardo R$ 50,00. E, ainda, se Denise comprar 4 casacos e 4 calgas, sobrardo
R$ 100,00. Determine o prego de cada vestido, de cada casaco e de cada calga. (valor: 20 pontos)

QUESTAO 5

O governo de determinado estado realizou dois concursos vestibulares: um para ensino presencial e outro
para ensino a distancia. Sabe-se que houve um total de 20.000 estudantes que se inscreveram para os dois
concursos. Desse total, sabe-se que 12.000 fizeram apenas a prova para o concurso vestibular do ensino
presencial e que 2.400 nao fizeram a prova para o concurso vestibular do ensino presencial.

A) Determine quantos estudantes inscritos fizeram a prova para os dois concursos vestibulares. (valor: 10 pontos)

B) Determine, em relagédo ao total de estudantes que se inscreveram para os dois concursos, a porcentagem de
estudantes inscritos que nao fizeram o vestibular para o ensino presencial. (valor: 10 pontos)
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QUESTAO 1

Em grandes altitudes, para manter a oferta adequada de oxigénio aos tecidos do organismo, sdo necessarias
varias adaptacoes fisiolégicas denominadas de aclimatacdo. Em relagédo a aclimatacédo, determine a alteragao
na frequéncia respiratéria, no contetdo de hemacias do sangue e a importancia dessas respostas fisioldégicas
para a adaptagao do individuo. (valor: 20 pontos)

QUESTAOQ 2

Em ecologia, o conceito de comunidade tem semelhangas com o desenvolvimento de um organismo pois
pode atingir a maturidade de forma gradual. Explique as etapas de sucessao. (valor: 20 pontos)

QUESTAO 3

Nas figuras seguintes estao representados dois tipos de plantas que diferem quanto ao transporte de agua,
sais minerais e substancias organicas. Explique essa diferenca. (valor: 20 pontos)

o ol il
BRIOFITA

plantasonya.com.br

pt.wikipedia.org

QUESTAO 4

A intoxicacdo por cianeto leva ao desenvolvimento de acidose latica e hipdxia no organismo acometido.
Sabendo-se que o cianeto age, inibindo a citocromo oxidase, importante enzima da terceira etapa da
respiracao aerobica (a cadeia respiratéria), especifique

A) em qual estrutura da mitocéndria acontece essa etapa da respiracdo aerdbica. (valor: 10 pontos)
B) por que a intoxicacao por cianeto provoca hipdxia e acidose latica. (valor: 10 pontos)

QUESTAO 5

Inbravisa alerta para surto de catapora

“...A catapora é uma doenga comum em criangas, que pode deixar marcas permanentes na pele, e
ainda causar problemas graves de saude, como complicagdes neuroldgicas, como a encefalite... .
Em Séao José do Rio Preto , interior de Sao Paulo, por exemplo, segundo a Secretaria de Saude
do municipio, ja se registrou aumento de 240% em relagdo ao numero de casos registrados no
mesmo periodo em 2009...”

www.jb.com.br/invest-news/noticias/2010/09/02/inbravisa-alerta-para-surto-de-catapora/

Com base nessa noticia, informe:
A) o agente causador dessa doenga (valor: 5 pontos)

B) as defesas naturais do organismo humano no combate a essa infecgao (valor: 5 pontos)

C) por que esse agente etioldgico precisa da maquinaria da célula infectada para se reproduzir (valor: 10 pontos)
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QUESTAO 1

O motorista, ilustrado ao lado, dirigia seu
carro a uma velocidade de 10 m/s,
quando avistou Cascao; neste momento,
freou até parar. Sabendo que a massa
total (carro + motorista) é 1,0 x 10% Kg,
calcule o trabalho realizado pela forca
dos freios na frenagem.

CUIPA OCE NAO SABE QUE

msat?g'.'!ﬁ"—( xnecm OLHAR s% VEM
~d | CALD ANTES OE ATLA-

VESSAR A LUAZ

(valor: 20 pontos)

Mauricio de Souza

QUESTAO 2

Cinco resistores de 40 Q devem ser conectados de tal maneira que uma corrente de 15 A se estabeleca na
associacao quando seus terminais forem ligados a uma fonte de energia de 120 V. Para que essa condigéo se
satisfaca:

A) Informe qual sera a resisténcia equivalente da associagao. (valor: 10 pontos)
B) Determine o tipo de associagéo. (valor: 10 pontos)
QUESTAO 3

A seguir, séo feitas quatro afirmacdes sobre os numeros inteiros positivos m e n. Classifique as afirmagoes
abaixo em verdadeira ou falsa, justificando sua resposta.

A) Se m é divisivel por 2 e n é divisivel por 3, entdo (m + n) € divisivel por 6. (valor: 5 pontos)

B) Se m é multiplo de 9, entdo m2 é multiplo de 3. (valor: 5 pontos)
C) Se (m—n) é um nimero par, entdo (m + n) € um ndmero par. (valor: 5 pontos)
D) Se m e n sdo primos entre si, entdo m e n sdo primos. (valor: 5 pontos)

QUESTAO 4

O governo de determinado estado realizou dois concursos vestibulares: um para ensino presencial e outro
para ensino a distancia. Sabe-se que houve um total de 20.000 estudantes que se inscreveram para os dois
concursos. Desse total, sabe-se que 12.000 fizeram apenas a prova para o concurso vestibular do ensino
presencial e que 2.400 nao fizeram a prova para o concurso vestibular do ensino presencial.

A) Determine quantos estudantes inscritos fizeram a prova para os dois concursos vestibulares. (valor: 10 pontos)

B) Determine, em relacdo ao total de estudantes que se inscreveram para os dois concursos, a porcentagem de
estudantes inscritos que nao fizeram o vestibular para o ensino presencial. (valor: 10 pontos)

QUESTAO 5

Considere  S=1{xeIN|1<x<1200}.
A) Informe quantos multiplos de 3 existem no conjunto S. (valor: 10 pontos)

B) Escolhendo-se, ao acaso, um numero do conjunto S, determine a probabilidade de o numero ser
multiplo de 3. (valor: 5 pontos)

C) Escolhendo-se, ao acaso, dois numeros do conjunto S (podendo, inclusive, serem iguais), calcule a
probabilidade de os dois numeros escolhidos serem multiplos de 3. (valor: 5 pontos)
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QUESTAO 1
O motorista, ilustrado ao lado, dirigia seu " 5 DLEC/EA cLLAR o
carro a uma velocidade de 10 m/s, VESSAR A

quando avistou Cascéo; neste momento,
freou até parar. Sabendo que a massa
total (carro + motorista) é 1,0 x 10% Kg,
calcule o trabalho realizado pela forga
dos freios na frenagem.

(valor: 20 pontos)

Mauricio de Souza

QUESTAO 2

Cinco resistores de 40 Q devem ser conectados de tal maneira que uma corrente de 15 A se estabelega na
associacao quando seus terminais forem ligados a uma fonte de energia de 120 V. Para que essa condigéo se
satisfaca:

A) Informe qual serd a resisténcia equivalente da associagao. (valor: 10 pontos)
B) Determine o tipo de associagao. (valor: 10 pontos)
QUESTAO 3

Um feixe de luz monocromatico incide perpendicular em
uma das faces de um prisma triangular de vidro e emerge .
rasante, conforme ilustra a figura ao lado. A

45°/'
Calcule o indice de refragéo do vidro. (valor: 20 pontos) > ;

Dados: Ny = 1; sen 45°=0,71

QUESTAO 4

A seguir sdo feitas quatro afirmacdes sobre os numeros inteiros positivos m e n. Classifique as afirmagoes
abaixo em verdadeira ou falsa, justificando sua resposta.

A) Se m é divisivel por 2 e n é divisivel por 3, entdo (m + n) é divisivel por 6. (valor: 5 pontos)

B) Se m é multiplo de 9, entdo m2 é multiplo de 3. (valor: 5 pontos)
C) Se (m—n) é um nimero par, entdo (m + n) € um namero par. (valor: 5 pontos)
D) Se m e n sdo primos entre si, entdo m e n sdo primos. (valor: 5 pontos)

QUESTAO 5

Considere  S=1{xeIN | 1<x <1200}.
A) Informe quantos multiplos de 3 existem no conjunto S. (valor: 10 pontos)

B) Escolhendo-se, ao acaso, um numero do conjunto S, determine a probabilidade de o numero ser
multiplo de 3. (valor: 5 pontos)

C) Escolhendo-se, ao acaso, dois numeros do conjunto S (podendo inclusive serem iguais), calcule a
probabilidade de os dois numeros escolhidos serem multiplos de 3. (valor: 5 pontos)
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QUESTAO 1

O Liberalismo é filho direto do lluminismo, movimento de ideias que foram a base da oposicdo ao Antigo
Regime, representado pelo Absolutismo.

A) Indique as duas revolucdes do século XVIII que estdo na base do Liberalismo — uma na Europa e outra
fora do Continente Europeu; (valor: 5 pontos)

B) Analise duas caracteristicas do Liberalismo. (valor: 15 pontos)
QUESTAO 2

Africa e Asia sdo continentes constantemente afetados pelo movimento do capitalismo internacional,
dificultando a estabilidade politica na regido, com raras excegoes.

A) Indique um pais de lingua portuguesa na Africa, onde ocorreu guerra civil e um pais na Asia que esteja
dividido até hoje. (valor: 5 pontos)

B) Explique duas razdes para a politica imperialista do final do Século XIX, na Africa e na Asia. (valor: 15 pontos)
QUESTAO 3

O processo de abertura politica da década de 1980 gerou mudangas na economia brasileira. Entretanto, até o
Plano Real a marca dessa economia foi a instabilidade.

A) Cite o nome do presidente eleito indiretamente para substituir o presidente General Figueiredo e o nome
do seu opositor no Colégio Eleitoral; (valor: 10 pontos)

B) Indique a denominagdo de um dos planos de estabilidade apresentados até o Plano Real e explique o
principal problema que era combatido por esse plano. (valor: 10 pontos)

Texto |

BICHINHOS DE JARDIM * Clara Gomes

AQUI ESTAD AS TRES VIAS
ASSINAPAS E CARIMBADAS,
D0 REQUERIMENTO
PARA SER FELIZ!

Globo, 28/09/2010
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QUESTAO 4
Especifique como se apresenta o conceito de felicidade nas duas tiras. (Textos I e ll) (valor: 20 pontos)
QUESTAO 5

Transcreva uma fala do dialogo do Texto | que exemplifique uma comparagédo que resulta em um recurso
estilistico da ironia. (valor: 20 pontos)
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QUESTAO 1

A seguir sdo feitas quatro afirmagbes sobre os nimeros inteiros positivos m e n. Classifique as afirmagoes
abaixo em verdadeira ou falsa, justificando sua resposta.

A) Se m é divisivel por 2 e n é divisivel por 3, entdo (m + n) é divisivel por 6. (valor: 5 pontos)

B) Se m é multiplo de 9, entdo m2 é multiplo de 3. (valor: 5 pontos)
C) Se (m —n) é um ndmero par, entdo (M + n) € um numero par. (valor: 5 pontos)
D) Se m e n sédo primos entre si, entdo m e n sdo primos. (valor: 5 pontos)

QUESTAO 2

Uma loja em promocédo colocou vestidos, casacos e calgas a venda de modo que todos os vestidos custam o
mesmo prego, todos 0s casacos custam 0 mesmo prego e todas as calgas custam 0 mesmo preco.

Denise, uma compradora compulsiva, reservou R$ 1.300,00 para gastar na loja. Sabe-se que se Denise
comprar 4 vestidos e 3 casacos, sobrardo R$ 400,00 do total reservado. No entanto, se ela comprar 3
vestidos e 4 calgas, sobrardo R$ 50,00. E, ainda, se Denise comprar 4 casacos e 4 calgcas, sobrardo
R$ 100,00. Determine o prego de cada vestido, de cada casaco e de cada calga. (valor: 20 pontos)

QUESTAO 3

O governo de determinado estado realizou dois concursos vestibulares: um para ensino presencial e outro
para ensino a distancia. Sabe-se que houve um total de 20.000 estudantes que se inscreveram para os dois
concursos. Desse total, sabe-se que 12.000 fizeram apenas a prova para o concurso vestibular do ensino
presencial e que 2.400 nao fizeram a prova para o concurso vestibular do ensino presencial.

A) Determine quantos estudantes inscritos fizeram a prova para os dois concursos vestibulares. (valor: 10 pontos)

B) Determine, em relagéo ao total de estudantes que se inscreveram para os dois concursos, a porcentagem de
estudantes inscritos que nao fizeram o vestibular para o ensino presencial. (valor: 10 pontos)

QUESTAO 4

Na figura ao lado, os triangulos ABC e ACD, inscritos
em uma circunferéncia, sdo, respectivamente,
isdsceles e equilatero.

Determine
A) a medida do angulo ABC: (valor: 5 pontos)

B) o perimetro do triangulo ABC, sabendo que AC
mede 3cm. (valor: 15 pontos)

QUESTAO 5

Considere S= {x eIN|1<x< 1200}.
A) Informe quantos multiplos de 3 existem no conjunto S. (valor: 10 pontos)

B) Escolhendo-se, ao acaso, um numero do conjunto S, determine a probabilidade de o numero ser
multiplo de 3. (valor: 5 pontos)

C) Escolhendo-se, ao acaso, dois nimeros do conjunto S (podendo inclusive serem iguais), calcule a probabilidade
de os dois nimeros escolhidos serem mliltiplos de 3. (valor: 5 pontos)
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Texto |
BICHINHOS DE JARDIM " Clara Gomes

AQUI EsTAD AS TRES VIAS
ASSINADAS E CARIMBADAS,
PO REQUERIMENTD
PARA SER FELIZ!

O Globo, 28/09/2010

- Clara Gomes
MAS 0 SENHOR PODE TENTAR

(valor de cada questao: 20 pontos)

QUESTAO 1
Especifique como se apresenta o conceito de felicidade nas duas tiras. (Textos | e )
QUESTAO 2

Transcreva uma fala do dialogo do Texto | que exemplifique uma comparagéo que resulta em um recurso
estilistico da ironia.

QUESTAO 3

Transcreva uma fala do didlogo do Texto Il em que o emprego do tempo verbal denota uma forma educada
na expressdo de um desejo.

QUESTAO 4

Justifique com argumentos linguisticos a diferenca de emprego da palavra “senhor” nas duas ultimas falas
do Texto Il.

QUESTAO 5

Nos Textos | e Il, ha entre a linguagem nao verbal e a verbal uma contradicdo nas relagbes entre os
interlocutores. Observe os tracos dos desenhos dos personagens, sua posicdo no espago da tira, a
proporcionalidade de sua expressao e o uso do registro linguistico nos dialogos.

Expliqgue em que consiste essa contradi¢ao.
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QUESTAO 1
Tem-se uma amostra de &cido oxalico de massa 16.5 g. Sabe-se que sua formula molecular é C,H,0,.

Informe por meio de calculos:

A) o numero de mols do acido existente na amostra analisada; (valor: 5 pontos)
B) o numero de moléculas na amostra analisada; (valor: 5 pontos)

C) o namero de atomos de Carbono; (valor: 5 pontos)

D) amassa de uma molécula do &acido oxalico. (valor: 5 pontos)

QUESTAO 2

A) Dé o nome e formula molecular do hidrocarboneto mais simples, incluindo alcanos, alcenos, alcinos e
compostos aromaticos. (valor: 5 pontos)

B) Dé o nome do alcano de cadeia linear (n&o ramificada) com a formula C,H,,. (valor: 5 pontos)

C) Escreva a formula molecular dos compostos 1,3-diclorobenzeno e 1-bromo-4-metilbenzeno. (valor: 10 pontos)
QUESTAO 3

Escreva a equagao de dissociagdo do cloreto e aménio em meio aquoso e explique por que a solugdo aquosa
de NH,CI ¢ acida. (valor: 20 pontos)

QUESTAO 4

2.0 g de N,, 0.40 g de H, e 9.0 g de O, sdo colocados em um recipiente de capacidade de 1.0 L a
temperatura de 27°C.

Informe por meio de calculos o valor da pressao total no recipiente. (valor: 20 pontos)

QUESTAO 5

Considere os seguintes compostos: H;C - CH =CH, e H;C - CH = CHBr

Identifique dentre esses compostos aquele que apresenta isomeria geométrica. Justifique sua resposta.
(valor: 20 pontos)
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QUESTAO 1

Um dos eventos mais marcantes da politica brasileira pds-ditadura militar foi a eleicdo do primeiro presidente
por via direta.

A) Indique o nome do primeiro presidente eleito por via direta ap6és os governos militares, a denominacédo do
movimento de oposi¢ao que levou a sua saida da presidéncia. (valor: 5 pontos)

B) Indique duas razdes que levaram a substituicao do presidente eleito pelo seu vice ltamar Franco. (valor: 15 pontos)
QUESTAO 2

Africa e Asia sdo continentes constantemente afetados pelo movimento do capitalismo internacional,
dificultando a estabilidade politica na regido, com raras excegoes.

A) Indique um pais de lingua portuguesa na Africa, onde ocorreu guerra civil e um pais na Asia que esteja
dividido até hoje. (valor: 5 pontos)

B) Explique duas razdes para a politica imperialista do final do Século XIX, na Africa e na Asia. (valor: 15 pontos)
QUESTAO 3

A cidade do Rio de Janeiro, cada vez mais, se qualifica na diregdo de sua vocagao turistica como cidade de
eventos. Para atender a essa vocacdo é preciso ter em conta algumas marcas de sua histéria. A partir do
comentario acima:

A) Indique dois eventos historicos que fazem parte da histéria da cidade, um no inicio do século XX
(1903-1906) e relacionado com a reforma urbana e outro na década de 1960, vinculado a mudancga da capital
para Brasilia. (valor: 5 pontos).

B) Explique a principal consequéncia do evento da década de 1960. (valor: 15 pontos)
QUESTAO 4

Estamos na vila de Alter do Chao, préxima a cidade de |
Santarém, no Para. Alter do Chao tem belas praias de rio,
formadas por bancos de areia espalhados num clardo aberto
na floresta pelo rio Tapajos, em plena Amazbnia. H& alguns |~
anos esta incluida em roteiros de turismo e vé crescer o

nimero de pessoas que vao ali aproveitar as aguas tranquilas.

O resgate da cultura local ganhou reforgo com o turismo. E, ao
perceberem que a preservagdo tem um grande valor, ndo s6 ambiental
como também econdmico, os ribeirinhos estao buscando cada vez mais
alternativas sustentaveis dentro da propria comunidade.

(NOBREGA, C. Turismo comunitério. O Globo. Razao Social, 2 novembro 2010, pp.11-12. Adaptado)
A partir da analise da fotografia ao lado e do texto:

A) Denomine esse tipo de turismo focado na valorizagdo da
natureza. (valor: 5 pontos)
B) Expligue como esse tipo de turismo gera sustentabilidade

econdmica para aquela comunidade de ribeirinhos da Amazonia.
(valor: 15 pontos)

QUESTAO 5 A TRANSICAO DEMOGRAFICA BRASILEIRA

Considerando a dinamica populacional, o Brasil encontra-se na segunda fase de sua transigdo demografica,
com a alteracdo de varios indicadores. Isto significa que a estrutura da populacdo vem se modificando
expressivamente.

Tendo em vista a atual fase dessa transigéo:

A) Expligue o que vem ocorrendo, nas duas Ultimas décadas, com o indicador crescimento natural ou
vegetativo. (valor: 10 pontos)

B) Explique o que vem ocorrendo, no mesmo periodo, com o indicador expectativa ou esperanca de vida.
(valor: 10 pontos)
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